

担心伊朗报复攻击，美国“高度戒备”

“炸馆事件”会否引燃伊朗和以色列冲突 分析：直接攻击不符合伊朗利益

加强安全戒备

以大型医院组织大规模演习

以色列政府5日召开安全内阁会议后宣布，以国防军已做好应对伊朗任何动作的准备。以军方4日宣布暂停以军所有作战部队的休假，3日宣布已抽调预备役军人加强防空力量。

以色列国防军发言人哈加里4日说，以军“必须保持警惕”，已在各边境地区做好防御和战术部署。据哈加里的说法，以色列有多层防御体系，还有飞机夜以继日侦察，以军已预备好应对各种情况。

以军方还证实，为应对“某些威胁”，以军3日干扰了以色列中部地区的全球定位系统信号。以色列通信部3日发表声明说，已要求在北部地区运营的各移动通信公司储备电池、发电机和发电能源，为以色列和黎巴嫩边境可能爆发全面冲突做好准备。

以色列媒体报道，以色列在全球各国的使馆目前高度戒备，一些大使被告知暂时不要参加公共活动。

以色列卫生部5日要求各大医院就可能出现的袭击做好应对准备。耶路撒冷一家大型医院4日组织了大规模演习，模拟应对因导弹或火箭袭击而造成的大批伤者。

此外，以色列社会也呈现出紧张气氛，多个城市出现抢购食物、发电机等物资的情况。以军发言人4日发表声明，呼吁民众保持冷静。



袭击“不可避免” 拜登政府担心出现“最坏情况”

据美国有线电视新闻网报道，当地时间周四，美国总统拜登与以色列总理内塔尼亚胡通电话主要讨论的话题便是伊朗即将发起的袭击。一名美国高级官员透露，美以都认为伊朗的袭击“不可避免”，美国正处于高度戒备状态，为伊朗可能针对两国在中东的资产发动袭击做好准备。

伊朗对以色列的直接打击是拜登政府正在防范的“最坏情况之一”，这会使本已动荡不安的中东局势迅速升级，可能导致以色列与哈马斯之间的战争扩大为更广泛的地区冲突，而这正是拜登政府长期以来一直试图避免的。美国全国广播公司(NBC)也提及，美国担心以色列境内可能发生针对“军事或情报目标”的袭击。

据哥伦比亚广播公司报道，美国获得的情报显示，伊朗正在计划发动报复性袭击，其中将包括使用大量的“沙赫德”无人机和巡航导弹。

报道还提到，还有一个重要的未知因素是，伊朗的无人机和导弹将从何处发射——是从伊拉克、叙利亚，还是从伊朗本土。



扫码看视频

4月5日，伊朗多地举行抗议以色列的游行集会。在德黑兰，大量民众汇集到德黑兰大学前，高喊抨击以色列和美国的口号。伊朗总统莱希当天也参与游行集会。

当地时间4月5日，美国有线电视新闻网援引一名美国政府高级官员的话报道称，对于伊朗驻叙利亚使馆建筑遇袭一事，美国正处于“高度戒备”状态。以色列方面连日来已采取多项措施，加强安全戒备。

分析人士认为，以色列与伊朗多年来以非直接对抗形式在中东地区展开博弈，此次以色列空袭伊朗使馆可能招致伊朗报复，但鉴于直接攻击以色列或将导致中东战事显著升级，不符合伊方利益，后者更可能选择相对间接的回应手段。



4月5日，在伊朗德黑兰，人们参加伊朗驻叙使馆遭袭事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员的葬礼。



4月5日，在耶路撒冷老城周边，巴勒斯坦人与以色列警察发生冲突。

伊朗如何回应

一旦与以色列开战美国将介入

伊朗最高领袖哈梅内伊2日明确表示，伊方将惩罚以色列的“犯罪行为”。分析人士指出，伊朗对内需要平复国内情绪，对外需要维护地区影响力，不能不作出回应。但伊朗方面同时清楚，以色列此次袭击行动的目的之一是拖伊朗“下水”，如果直接攻击以色列，或将正中以下方下怀。

以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心专家哈雷尔·霍雷夫表示，伊朗清楚一旦与以色列开战，美国将介入，这将演变成一场代价巨大的大规模地区冲突，并不符合伊朗利益。埃及开罗大学政治学教授阿马妮·扎赫德表示，伊朗的军事能力也不足以承受一场与以色列及其传统盟友美国的直接冲突。

分析人士认为，伊朗的回应行动可能主要以外交施压和间接报复措施为主。伊朗中东问题专家萨德尔·侯赛尼表示，伊朗将通过外交手段，如在联合国安理会层面回应以色列的袭击，并保留“在适当时间和地点”对以色列“罪行”予以报复。

弗里曼认为，伊朗可能“对以发动网络攻击，或由真主党向以色列发起更多导弹或无人机袭击”。扎赫德表示，伊朗将进一步“动员”胡塞武装在红海海域加大对以色列及其盟友的攻击力度等。另有媒体分析指出，伊朗可能还会借助“代理人”打击美国在中东的军事存在，并通过加速推进其核计划来向美以施压等。

叙利亚政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔说，伊朗和以色列会否发生直接冲突取决于多个因素，包括两国的军力对比、战略考量以及国际社会施加的影响。双方直接冲突不符合任何一方的利益，但任何误判也都会增加直接冲突的可能性。

连线

多国民众举行反以游行 伊朗革命卫队司令誓言报复

伊朗多地4月5日举行声援巴勒斯坦、抗议以色列的游行集会。在首都德黑兰，人们为“炸馆”事件中遇难的伊朗伊斯兰革命卫队成员举行葬礼。伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米说，以色列无法逃避其所作所为带来的后果。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，伊朗全国超过2000处地点5日举行游行集会。在德黑兰，大量民众手持伊朗、巴勒斯坦旗帜，经由10条不同游行路线汇集到德黑兰大学前，高喊抨击以色列和美国的口号。

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希当天参与游行集会，并说他“相信这种发自内心的情绪和呐喊无疑将导致以色列的毁灭”。

伊斯兰革命卫队司令萨拉米在集会上警告以色列“无法避免其所作所为带来的后果”，以色列“非常清楚将会发生什么”。伊斯兰革命卫队前司令穆赫辛·雷扎伊说：“决定已经作出。肯定会实施。”

黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉5日在电视讲话中说，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑本周遇袭是本轮巴以冲突去年10月7日爆发以来的转折点，真主党支持伊朗惩罚以色列，伊朗“毫无疑问”将回应。

同日，叙利亚首都大马士革、伊拉克首都巴格达等地举行游行集会，声援巴勒斯坦。

此外，也门、土耳其、巴林、巴基斯坦等多国爆发圣城日示威游行活动，抗议以色列在加沙地带的军事行动。

综合新华社